

假期家电以旧换新忙

记者走访长沙市场发现，“换新、换智、换季”成为家电消费三大热词

长沙晚报5月5日讯(全媒体记者 刘捷萍)“五一”假期，你换家电了吗？鼓励和推动消费品以旧换新是今年政府工作的重点，与市民生活密切相关。

记者走访长沙市场发现，“换新、换智、换季”成为家电消费三大热词。

换新 家电卖场最高补贴1000元

4月中旬，《湖南省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》出台。虽然湖南版家电以旧换新方案还没有发布，但各大卖场已开始发力。

家电近千台，以旧换新单台至高补贴1000元。5月1日到2日，销售实现两位数增长。

湖南苏宁易购也加入了流量争夺，早在3月底就推出家电博览会。“以旧换新”在成交价格基础上立减10%，单件商品最高补贴1000元。在苏宁易购五一广场店，促销活动的物料随处可见。销售人员表示，最近前来咨询、购买家电的消费者明显增多。

5月1日，金霞通程物流园，仓库变身卖场，通程电器湖南第二届家电仓库直销火热进行。近万平方米的超大“门店”，汇聚了二三十个国内外一线品牌，新品、优惠价吸引了众多市民。

“除了家电仓库直销，我们还推出了‘免费上门、免费拆机、免费拉旧、免费试用’等服务，让消费者‘去旧更容易、换新更愿意、服务更满意’。”通程电器副总经理欧海军介绍，目前每天回收旧

据商务局负责人介绍，长沙正逐步细化汽车、家电、家装厨卫以旧换新实施方案，不久将正式印发。家电以旧换新方面，将对消费者按照成交价给予补贴。

换智 市民购家电优先考虑“聪明的”

我国大宗消费品已从“增量时代”进入“增量和存量并重时代”，更新换代的需求和潜力巨大。本轮家电消费升级“换智”的特点明显。

能家电销售规模增长迅猛，远超行业平均水平。“欧海军介绍，像智能门锁2023年相比上年增幅超过350%，新风空调增长320%，扫地机器人增长300%，智能电视、冰箱、洗碗机等智能健康为主的新兴品质家电产品同比增长200%。目前智能化产品占比超过80%。

在通程家电仓库直销现场，多位市民现场体验智能家电。“现在市民购家电优先考虑‘聪明的’。智

换季 “冷”家电销售“热”起来

时已立夏，天气逐渐升温，家电市场开始进入“换季时节”。换季市场呈现两大看点：应季商品如电扇、空调、冰箱销售正在逐步升温；冬季类电暖产品如电暖器、电磁炉、电火锅等进入“清货”状态。

有性价比的空调产品，提前安装好，避免到旺季涨价再临时购买的情况。“湖南苏宁易购相关负责人介绍，目前空调销售占比从10%增长到25%以上，日均销售突破5000套。

从通程、苏宁、京东MALL等卖场上新情况来看，各种空调、冰箱等产品早已开始铺货热销。“消费者更愿意在旺季到来前抢购更

在通程电器东塘店，电暖器、电火锅等冬季电暖类产品纷纷贴出了打折标签。欧海军表示，现在买反季节家电非常划算，换季促销给消费者带来不小实惠。



傍晚的湘江里老渔村美如画，前来就餐的市民游客络绎不绝。长沙晚报全媒体记者 邹麟摄

餐厅门前“又双叒叕”排长队

长沙餐饮机构迎客流高峰，服务消费潜力持续释放

长沙晚报5月5日讯(全媒体记者 周辉霞)候餐队伍排成长龙，特色集市好看好吃又好玩……今年“五一”假期，长沙街头巷尾的烟火气加速升温，五一商圈和特色餐饮机构迎来客流高峰，特色餐饮、优质服务吸引着来自五湖四海的游客感受长沙的活色生香。

家门店共计接待顾客约200万人次，为2024年迄今客流最高的一天，较去年同期增长超10%。

“‘又双叒叕’排队了！近千人到店排队打卡，人气爆棚！”“五一”当天，消费者李俊在朋友圈发了一组炊烟小炒黄牛肉蒸菜店前排长队的图片，很快得到百余位朋友的关注和询问。记者从该店了解到，假期第一天，到店排队打卡近2000人，30桌翻台达10轮。

传统老字号在拉动假日消费上同样亮点频频。在热闹的五一商圈，京剧表演、醉狮舞、杂技、功夫秀等轮番上场，吸引着众多外地游客流连在美食与传统文化中乐不思蜀。

网红餐饮持续吸睛，连顿餐饮以稳定的品质吸引众多消费者。海底捞数据显示，5月1日当天，全国超1300

多家受访的餐饮单位负责人表示，“五一”假期，本地消费者叠加旅游消费者，餐饮行业的整体营收要比去年同期至少上涨一成左右，特别是五一商圈的餐饮单位，持续涌入的客流带来新的惊喜。

“一家老小在湖边走一走，在美食集市上品尝各种美味的小吃，假期的体验就应该这样闲适，非常Nice。”在月湖公园“禧小馆·禧合禧集市”

里，正和孩子一起挑选食物的邹蓉说。在邹蓉看来，“五一”是难得的休闲时间，留守长沙既不愿意去五一商圈添堵，又不想呆在家里浪费假期，在公园、景区附近的餐厅吃饭、游乐，是能兼顾双方的最佳选择。

禧小馆负责人汤雨丽介绍，他们借助门店地处景区的优势，依托餐饮经营的看家本领，创设“好吃、好看、好玩、好喝”的公园美食集市消费体验场景，为长沙市民假期休闲提供“游山+玩水+美食+美景”多重体验。

餐饮业是拉动消费、惠及民生的重点领域。长沙市食品安全协会相关负责人表示，“五一”假期是餐饮消费旺季，长沙的餐饮机构为市民提供差异化、个性化的产品和服务，在满足消费者需求的同时，推动着长沙餐饮市场持续向好加速发展。

地铁站名里的“长沙味”

“五一”假期长沙火爆出圈，走红的地铁站名承载着城市的文化和历史

长沙晚报全媒体记者 刘俊

“下一站，阳光！”这个“五一”假期长沙火爆出圈，绵绵细雨也挡不住游客的热情。来自江苏的万雅选择乘地铁逛长沙，在地铁上听到报出这个站名时，直呼“太浪漫了”！

除了“浪漫”的地铁站名，万雅还对其他特色地铁站名感到好奇——“鸭子铺能看到鸭子吗？”“白鸽咀有没有鸽子？”“马厂是不是养马的地方？”她把这些发到社交平台上，引起了网友的关注和热议。

“湖”和“塘”成地铁站名高频词

当你打开中国各个城市的地铁线路图，你会发现，每个城市的地铁站都有自己的命名特点。比如，北京的地铁站名多是“电”和“门”，而长沙的地铁站名有许多“湖”或“塘”，“含水量”极高。

哪些词是长沙地铁站名的“标配”？记者对长沙在营运营的7条地铁(含长株潭城际轨道交通西环线一期)的站名进行词频分析发现，

“湖”和“塘”分别出现了16次和14次，由此可见城市里的“山水水”。“公园”“广场”作为重要的文化地标，分别出现了9次和6次，如烈士公园、西湖公园、五一广场、锦泰广场等。

长沙的教育水平高、医疗水平高也在地铁站名中得以体现。以各大高校命名的地铁站就有8个，如湖南大学、湖南师大、一师范西校区等，还有3个以湘雅系医院命名的地铁站。此外，侯家塘、南门口、阜埠河、砂子塘等地铁站也建在学校或医院附近。

老地名的历史记忆被保留

据了解，地铁站名在地铁线路开通前会全部命名完毕，在命名过程中，长沙市民政局区划地名处会参与审核。

市民政局相关负责人介绍，在进行长沙地铁站命名工作时，站名必须体现本地历史、地理、文化、经济等特征，充分体现长沙丰富的文化底蕴、自然特点；在反映长沙本土特色原则的同时，充分保护历史老地名，站点附近1至2公里范围内如果有历史老地名的，尽量使用老地名，

另外也吸纳民意，按照市民意见进行调整。

例如，位于长沙地铁1号线北端的马厂站，最初拟定名为“开福区政府站”，不过在征名时，不少市民建议改为“马厂站”。据史料记载，在明朝时，马厂所在地是朝廷的马政机构；清朝时，官府在陈家铺附近设立驿站机构养马，作为运输时换马休整的地方。最终市民的建议被采纳。

此外还有1号线湘雅路站改为文昌阁站、营盘路站改为培元桥站，3号线的书院路站改为灵官渡站、城南东路站改为阿弥岭站等等。当地铁疾驰而过时，人们可以从这些老地名中领略到古城长沙特有的历史文化底蕴。

每一站都见证着城市的发展

这些奇奇怪怪、可可爱爱的地铁站名，承载着长沙的文化和历史，也见证着这个城市的时代新颜。

3号线的灵官渡站被许多网友夸赞“好听”。“灵官是传说中主宰人间福祸和天上风云的神灵。相传古时久旱无雨，万民祈求灵官

显圣，降伏旱魔，施雨泽，保风调雨顺、民生安泰。”湖南省文史研究馆馆员、长沙学院文化研究所教授陈先权告诉记者，灵官渡既为渡口名，也为街名，位于天心区坡子街街道创远社区，现址已扩建成湘江路的一段。

罗建琛和杨德在创远社区居住了70余年。“以前这里是一条麻石街，两边开满了店铺，豆腐店、裁缝铺、肉店，每天人山人海。”两位老人还记得，小时候每天都有人从渡口坐船过河，遇到好天气时，老师也会带他们坐船到岳麓山郊游。“一开始大家都在渡口坐筏子，坐满了就开船，摇摇晃晃之间便到了河西，直到1972年橘子洲大桥建成通车。”

如今，灵官渡站即将迎来新变化：天心区沿江“一线四片”（湘江东岸沿线、新下河街片区、西文庙坪片区、下碧湘街片区、油脂厂片区）项目规划之一的油脂厂工业遗址改造项目位于灵官渡站附近，该项目由长沙城发集团负责实施，将保留原始规划机构、尊重原始肌理，打造强调体验感及高参与度的工业遗址主题文化公园。

有人伸手摘花，有人乱扔垃圾 不文明游园确实煞风景

长沙晚报5月5日讯(全媒体记者 罗悦)“五一”假期，湖南省植物园4万余株月季、玫瑰花在雨中绽放，阵阵花香沁人心脾，引来众多市民游客冒雨观赏。记者游园发现，绝大多数市民游客都能做到文明游园，但仍有少数人存在踏入花丛、折枝摘花、乱扔垃圾等不文明旅游行为。

5月3日上午，记者在湖南省植物园世界名花广场看到，正处盛花期的月季玫瑰前，众多游客驻足观赏拍照打卡。“这个地方好看，拍一张！”花丛中，不少人举起手机与月季花合影留念。

记者发现，为了更近距离拍摄花朵特写，有人直接踏进花坛，一不小心就踩到花枝，娇艳欲滴的花朵被踩进泥土，而不远处的“请勿踏入花丛”提示牌格外显眼。个别赏花者随意将枝头的月季花折断，拿在手中欣赏。进入景区就有广播循环播放“您已进入森林防火区”，但仍有人不顾提示在景区吸烟，并将烟头随意丢在草丛中。饮料瓶、橘子皮、烟盒……一些垃圾被人随意扔在地上，而相隔十几米处就有垃圾桶。

记者注意到，早在4月29日，湖南省植物园官方微信就曾发布文明游园提醒，呼吁入园游客杜绝不文明行为，共同维护园区环境，让文明多一份亮色，让环境锦上添花。

乘势而上 为智能网联行业添砖加瓦



陈平原(左)与同事在探讨工作。长沙晚报全媒体记者 邓迪摄

长沙晚报全媒体记者 曹开阳

“您已进入绿波路段，当前速度可以通过三个红绿灯。”在长沙使用车载导航软件，驾乘人员时常会听到这样的播报。湖南湘江智芯云途科技有限公司(以下简称“智芯云途”)执行董事、总经理陈平原告诉记者，车载导航软件这样聪明，是智芯云途深耕智能网联成果的一个缩影。

作为长沙智能网联汽车产业链上的一颗明珠，智芯云途一方面承担着长沙智能网联新基建的重任，另一方面则承担着城市级智能网联云控平台的建设。二者再与汽车智能技术结合，就组成了被称为智能驾驶“中国方案”的“车路云一体化”。

从湘潭大学企业管理专业硕士毕业后，陈平原继续在多家企业任职，这一经历让他履职智芯云途后得心应手，加之天生好学肯干，很快就在这家高科技企业成为了“懂技术的管理者”。在陈平原带领下，智芯云途迄今完成15项发明专利受理、25项软件著作权下证及2项发明专利授权(基于计算机视觉的车辆防撞预警方法及装置等)，并参编《2023年智能网联汽车产业蓝皮书》科技专著等。此外，智芯云途负责建设的开放道路三期项目成功入选湖南省“数字新基建”100个标志性项目名单。作为湖南省专精特新中

小企业、长沙市青年文明号，智芯云途已获得软件能力成熟度CMMI5级、两化融合管理贯标等20余项资质，V2X车联网场景应用入选《车联网典型应用案例集2023》。陈平原作为第一完成人获第二十四届湖南省企业管理现代化创新成果二等奖。2023年，智芯云途市场运营取得重大进展，通过与奥迪、福特等知名汽车厂商合作及省内外信息化项目的承接，年度合同额突破亿元，实现营业收入8007万元。

国家《城市智能网联汽车产业发展综合评价指数与最佳实践(2022年)》报告显示，长沙智能网联汽车产业发展综合竞争力排全国第5。如今在湖南湘江新区，智能网联行业的落地场景已然随处可见——国内首支RoboTaxi车队落地试运营，全国首条基于5G+V2X技术、支持L3级及以上自动驾驶测试与示范应用的智慧高速启用，全国首创基于信号优先和专享路权的智能网联智慧定制公交发车……面对广阔的行业新蓝海，陈平原激情满怀地说：“乘势而上！能为智能网联行业添砖加瓦，我感到非常幸运和自豪！”



扫码看辣视频

“链上青年说”系列报道之三

马栏山人才公寓“八道湾”青春夜校开学 学缝纫跳爵士舞 夜校和夜宵一样香

长沙晚报5月5日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 梁彬怡)在“安心当创客 开心做房客”的马栏山人才公寓，青春夜校让青年人才和“996”说拜拜！近日，长沙“八道湾”青春夜校在浏阳河第八道湾所在的马栏山人才公寓开学，首期将开设爵士舞、缝纫手工、手机摄影剪辑等9门课程，并推出“找搭子”沙龙，为青年寻找“学搭子”“玩搭子”“创业搭子”，让青年人才抱团成长进步。

“既然是年轻人都爱的青春夜校，开什么课要让年轻人做主。”“溪水湾社区党总支书记李正梅笑言，月湖街道、社区联合马栏山视频文创产业园管委，以党建引领创新创业管委，以党建引领创新创业人才工作，专门对700余人才公寓房客做问卷调查，以用户思维针对青年的兴趣和刚需开课，目前开设的手机摄影剪辑、瑜伽、爵士舞、缝纫、古典舞、毛笔书法、心理健康等9门课都是青年票选出的最爱，力争让“夜校和夜宵一样香”。

马栏山人才公寓的1、2栋的3楼近千平方米的共享空间备有阅读和沙龙场地，一直没得到充分利用，青春夜校让它们有了用武之地。社区和园区从青年人才中遴选特聘“青春主理人”，招募了一批技能达人和才艺达人，请达人带带带，以达人孵化达人。

李正梅告诉记者，因为“青春主理人”来自社区和园区，且场地免费，所有课程的费用都远低于市场价格。课程还将安排“大咖课”和“找搭子”两项，拟请区委人才办邀请新质生产力代表企业的工程师大咖给青年人才授课，同时以“找搭子”沙龙让青年开展技能交流和寻找创业组合，让浏阳河“八道湾”成为青年人才乐业、乐居、乐活的幸福湾区。

快速反应 平安度汛

长沙成功应对此轮强降雨天气过程

长沙晚报5月5日讯(全媒体记者 匡小娟)3日至5日，长沙迎来中雨、局地大雨天气过程。记者从长沙市防汛抗旱指挥部办公室(简称“市防办”)获悉，全市无重大灾情，城区未出现长时间、大面积积水情况。

市气象、水文部门监测显示，3日8时至5日8时，长沙有一次中雨、局地大雨天气过程。全市平均雨量28.3毫米，最大雨量54.9毫米(浏阳大围山)，最大雨强17.2毫米每小时(望城桥驿，4日7时至8时)。长沙各级各部门高度重视本轮强降雨天气防范应对工作，快速反应，成功应对了此轮强降雨过程。全市共出动各类车辆设备826台次、2624人次进行巡查处置，转移受威胁群众277户711人，确保了人民群众生命安全。